

# HÉTFŐI NAPLÓ

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:

Egy évre 5 pengő ½ Félévre 250 pengő  
Magyarországon 10 fillér, Ausztriában 25  
Groschen, Franciaországban 1 frank, Jugoszláviában 250 dinár, Németországban 10 Pf., Olaszországban 1 lira, Romániában 5 lei

POLITIKAI HETILAP

SZERKESZTIK:

DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 4. szám  
Vasárnap d. u. 4-től kezdve:  
VI. ker., Aradi-utca 8. sz. (Globus nyomda.)  
Telefon: József 308-96.  
Vasárnap (d. u. 4-től): Aut. 245-81, 100-43.

## Hegedűs Gyula színművész tragikus halála

### Nagy pánik Londonban: bezárták a tőzsdét

# Előállították a pokolgépes merénylet egyik gyanúsítottját

## Vasárnap éjszaka döntő fordulathoz jutott a nyomozás — Az orvosszakértő szerint nem bolond a parasztlasszony, aki állítólag együtt volt a merénylőkkel

A biatorbágyi vasuti merénylet ügyében folyó lázas nyomozás vasárnap érkezett el egyhetes fordulójához. A rendőrség és a csendőrség most az egyhetes nyomozás eredményeit összefoglalta.

S több ívre terjedő jelentésben készítette el az eddig megállapított anyagot. A nyomozó hatóságok munkája igen nehéz. Idáig csupán a merénylet lefolyását a robbanóanyag összeállítását sikerült rekonstruálniok, a tettesek személyére vonatkozólag azonban még a legérthetőbb remények szerint is jó időre van szükség, míg

pontos adatokat tudnak összegyűjteni.

A jelentésben részletesen le van írva, hogy a nyomozó hatóságok a merénylet felfedezése után a helyszínen három darab drótot, két darab száraz villamoslemezt, egy collstokk maradványát és egy levelet találtak. Ezek a jelentéktelen anyagok voltak a nyomozás kiinduló pontjai. Napok múltán a vasuti kocsi romjainak eltakarítása közben sikerült csak megtalálni a csendőrségnek a fel nem robbant ekrazitdarabokat, valamint azokat a vasesőveket, amelyekbe a robbanóanyagot a merénylők elhelyezték.

### Ausztriából származik az ekrazit

Megállapította az utólagos helyszíni vizsgálat, hogy a tettesek hogyan helyezték a robbanóanyagot a vasuti sínre és pontosan megállapították a technikai intézet segítségével, hogy a robbantást ekrazittal követték el. Az is kiderült, hogy

a robbanóanyagot Ausztriából szerették be a merénylők, mert a biatorbágyi vasuti töltés mellett talált ekrazitanyagot osztrák bányavádelékek hasznádják fel a robbantáshoz, Magyarországon más összetételű anyagok dolgoznak a bányákban.

A villanyhuzal, amellyel a két elemet összekötötték, két és fél méter hosszú, konyhakáben és irodákban szokták használni, az úgynevezett húzos villanylámpáknál. Szakértők szerint a zsinór nem új, már hosszabb ideje lehetett használni, ezt abból következtetik, hogy sötétzöld festéknyomokat, valamint légszemét nyomait fedezték fel rajta. Abban a helyiségben, ahonnan a villanyhuzal kikerült, nemrégben festési munkálatok végeztek. A csendőrség állít megtalált vascső, amelyben a robbanóanyag el volt helyezve.

főlából kerülhetett a merénylőkhoz, gázművek használnak ilyen csöveket és több földréteget találtak a vizsgálat során a félcentiméter vastagságú vascsőben.

A koffernek csak a felszínét alsó részét használták fel a merényletél, míg a másik részét idáig nem sikerült megtalálniok. A rendőrség most a koffer másik felét keresi, valamint a merénylet színhelyén talált mindkét felén centiméteres beosztású collstokk hiányzó részét. Rendőrségi vélemény szerint meg lehetnek elégedve már az eddig elért eredményekkel is, hiszen az ország apparátussal, nagy anyagi áldozatokkal dolgozó német rendőrség hosszas nyomozás után még azt sem tudta megállapítani, hogy tulajdonképpen milyen anyaggal követték el a D-vonatt elleni merényletet. Az oltani rendőrségnek pedig egy adatot is állított rendelkezésére, sőt a merénylet színhelyétől 120 méterre vezetett egy zsinór és e. mintegy jelezte a menekü-

lés útját. A hatóságok összefoglaló jelentésben rátérnek arra is, hogy

a kommunisták milliméteres pontossággal a másodpercekre előre kiszámítva követték el tettüket.

A helyszínen talált írás, mint a jelentés megemlékezik, tényleg *Leipnik* Márton szerzésa. Ezt a megállapítást nemcsak *Szontagh* rendőrségi írásszakértő véleménye, hanem más törvényszéki írásszakértő véleményére is alapítja a rendőrség. Egészen valószínű az a már korábbi feltevés, hogy

*Leipnik* a merénylet időpontjában nem tartózkodott az országban,

külföldön írta a levelet, illetve fordította le németből, mert ugyanaz a szöveg, amit a jüehorgi merényletnél találtak s ezt a merénylők külföldről hozták magukkal. Az egyhetes nyomozás alatt nem kevesebb, mint

ezer bejelentés érkezett a főkapitányságra.

Természetesen a merénylők számának emelkedése egybeesik azgal az időponttal, amikor az 50.000 pengős jutalomdíjat kifizették. Óriási munkát ad a rendőrségnek s a csendőrségnek a rengeteg bejelentés lejárása, de idáig csak egy van olyan, amelyet esetleg komolyan lehet venni.

### Eszelős Julis vallomása

A rendőrség és a nagyközönség érdeklődésének középpontjában két nap óta az a rejtélyes dunántúli parasztnemecske áll, aki mint ismeretes, azzal a meglepő bejelentéssel állt elő, hogy ő együtt utazott Budapestről Biatorbágyra a merénylőkkel és pontos személyleírását tud adni róluk. A politikai osztály két nap óta más sem esz-nál, mint azokat a címeket és adatokat járja végig, amelyeket ez a titokzatosan viselkedő parasztlasszony tár eléjük. A *Hétfői Napló* munkatársra vasárnap délelőtt megállapította, hogy

a parasztlasszony nem első alkalommal

jelentkezik a főkapitányságon nagyobb bűnügyekkel kapcsolatban. Jól ismert alakja a bűnügyi osztálynak is. Legutóbb a kofferügyek felfedezése után jelentkezett a rendőrségen

és akkor is az volt az első szava, hogy *mi-kor kapja meg a jutalmat.*

Őt alkalommal a főkapitányság életvédelmi osztályának volt a látogatója s nevetve beszéltek róla a rendőrök,

eszelős Julisnak keresztelték el.

Szeret mindenbe belekapcsolódni, feltűnési mániában szenved, ha máséknál nem sikerül, akkor öngyilkosságot kísérel meg, hogy hallasson magáról. 1929-ben került fel egy dunántúli falucsukából a fővárosba. Kisebbségi vendéglőkben volt alkalmazva, mint mosogató, majd kalandos természetű nem bírta az egyhangu életet és inkább más uton igyekezett pénzhez jutni.

Nem egyszer volt már a toloncházban, most is ott tette azt a bejelentést, amelyk annyira foglalkoztatja az embereket. Két esztendővel ezelőtt

egy eszendőtizedes udvarolt neki.

A fiatalember karcsóny táján öngyilkosságot követelt el és pár nap múlva belehalt sérüléseibe. Julis attól kezdve egészen megváltozott.

## Két szenzációs előállítás, autón detektívek mentek egy községbe

Később azután úgy döntöttek, hogy a parasztlasszonyt még vasárnap megvizsgáltatják az orvosszakértővel. Vasárnap délután

megjelent a főkapitányságon dr. Németh Ödön professzor törvényszéki orvosszakértő.

aki órákon át foglalkozott vele és végül annak a véleményének adott kifejezést, hogy az asszony

nem elmebajos.

Ez a szakértői vélemény arra készítette a rendőrséget, hogy az eddigéig is fokozottabban foglalkozzék fantasztikusan hangzó vallomásával. Az esti órákban ezzel kapcsolatban több előállítás történt. A főkapitányságra kísérték a dunántúli menyecske egyik ismerősét,

egy fiatal asszonyt,

aki magával hozta négyhónapos gyermekét, akik nem akart anyai felügyelet nélkül hagyni.

Előállították ezenkívül egy

Mániákus lett és öt ízben akarta magát a Ferenc József-túrról a Dunába vetni.

Egy alkalommal sem sikerült, 1930 januárjában mint macacs életunt és zavart viselkedésű egyén rendőrorvosi véleményre az angalföldi télyórába került. Február végén bocsátották el onnan. Hétfőn délelőtt

törvényszéki orvosszakértő fogja megvizsgálni elmeállapotát

azonban ettől függetlenül is lenyomozzák mindazokat az adatokat, amelyeket elmond.

A rendőrség elővigyázatosságának érdekes oka van. Pár esztendővel ezelőtt a *Leier*-gyilkos *Pödder* Gyula ugyancsak az angalföldi elmegyógyintézet lakója volt és többször követelte, hogy csukják le, mert nagy bűn terheli a lelkiismeretét. Akkor rá sem hederítettek a szavaira, s csak hónapok múltán derült ki, hogy a télyórába lakója igazat mondott. Vasárnap délelőtt egyébként

tömeges előállítás történt a főkapitányságon,

többnyire fiatal munkásembereket állítottak elő, akik az utóbbi időkben kommunista mozgalmakban vettek részt. Ezeknek a kihallgatása az egész vasárnapot lefoglalta és hétfőn délelőtt döntenek további sorsukról.

A fiatalember, a parasztlasszony egyik ismerősét, akit az ő vallomása alapján fogtak gyanúba.

A két előállított kihallgatását megkezdték és vasárnap éjszaka rendkívül bizakodó volt a hangulat a főkapitányság politikai osztályán, bár természetesen ezeket a dolgokat kellő kritikával és óvatossággal kezelik. Remélik, hogy

a nyomozás a mai eseményekkel döntő fordulathoz érkezett,

de az úgy közelebbi részletet éppen a nyomozás érdekében még nem közölhetők.

Kihallgatják a rendőrségen

Tóth Géza pincért,

az asszony egyik ismerősét, hogy tud-e valami adatot az esettel kapcsolatban.

Az esti órákban

azután detektívek mentek egy vidéki községbe,

ahol kihallgatásokat végeznek.

### Nemzetközi komité szervezését javasolja a német rendőrség

Vasárnap délelőtt a biatorbágyi bormalmas merénnyel kapcsolatban nemcsak a budapesti rendőrség tartott hosszú megbeszéléseket, hanem a berlini rendőrfőnökök: Grzeslinsky akadémia hívta össze a rendőrség vezető tisztviselőit ugyancsak a sorozatos bombamerényletek ügyében.

Az értekezleten mindenekelőtt a budapesti rendőrségnek azt a legújabb megállapításait vitatták meg, hogy

a merénylők a robbanóanyagot hasonló módon vasasóba helyezték, mint ahogy a Jüterborgi katasztrófánál történt.

Szóbakerült annak a terve is, hogy egy vezetőtisztviselője a berlini rendőrfőnököknek Budapestre utazik, hogy „megfigyelője” legyen a magyarországi nyomozásnak és annak esetlegesen mutatózó értékes adatait a németországi nyomozásban felhasználhassa. Már meg is állapodtak a kiküldetés főtisztviselő személyében. Eszerint

Gennet rendőrfőtáncos, a vasuti katasztrófa ügyében folytatott nyomozás vezetője Jón Magyarországra, ugyanakkor várják, hogy Haln Péter detektív-főtisztviselő Berlinbe érkezék a magyar rendőrség részéről.

Gennet táncos azonban nem jön azonban Budapestre, előbb megvárják a Biatorbágyon felől vasúti Budapestről elküldött fotográfiaij és részletes leírását, amelyet a magyar rendőrségtől kértek.

Az értekezleten elhatározták azt is, hogy nemzetközi bizottság kiküldését fogják javasolni, hogy ez a különböző érdekelt

országok legügyesebb rendőrfőtisztviselőiből és detektívveiből álló bizottság vegye kezébe a nyomozás munkáját és derítse fel a homályt, amely a bormalmas merénylők felől nem akar eloszlani. A berlini rendőrfőnökök értekezletén jelenték tettek a rendőrfőnöknek arról a rémhírről is, amely miatt a német birodalom legfontosabb vasútvonalának közlekedése több órára megbénult. A kölni vasútigazgatósághoz ugyanis expresszlevél érkezett, amelyben

valaki bejelentette, hogy a Wien-ostend luxusvonal ellen a rajna menti Dürren közűg közelében bombamerényletet terveznek.

A vasútigazgatóság intézkedésére az egész vonalat Köln és Achen között lezárták és a birodalmi vasut védelmi osztályának emberrel járják be a területet. A legszorgalmasabb vizsgálat ellenére sem tudtak azonban

semmi gyanusát felfedezni.

Hasonló esemény történt a Köln—berlini vonalon Ilferfurt városka közelében. Itt gyanús fényjelzéseket észleltek a vasuti alkalmazottak, mire bejelentésükre

megállították az egész forgalmat a négyvonalos vonalon és minden rendelkezésre álló embert a pálya átvezetésére rendelték. Itt sem bukkantak azonban semmiféle nyomra. Ez a vizsgálat eredményezte azt, hogy kénnap a Berlin—Köln—párizsi vonalon két és fél órát késett a délutáni expressz.

haladéktalanul intézkedni fog. A kormány csak a legnagyobb vonakodás után határozta el magát erre a lépésre.

de a legutóbbi napokban a nemzetközi pénzpiacok demoralizálódtak és a fontköveteléseket belső értékké váló tekintet nélkül likvidálták. A kormány biztosította a költségvetés egyensúlyát, az ország belső helyzete egészséges, erőforrásai óriások és a legteljeli valutanevelés csak átmenetnek fognak bizonyulni.

### A termelés és értékesítés problémájáról tanácskozik a kormány

#### Kedden a minisztertanács, szerdán a 33-as bizottság foglalkozik az értékesítési akciókkal

Az elmúlt napokban gróf Károlyi Gyula miniszterelnök előkészítéssel nagyarábú és beható konferencia volt a minisztertanácsban, amely elsősorban mezőgazdasági terményeink értékesítési problémájával foglalkozott.

A konferencián résztvettek még Judd Béla földművelésügyi, Kéző Béla kereskedelmiügyi miniszterek, Konkoly-Thege Gyula dr., a Statisztikai Hivatal alelnöke és Mayer Károly földművelésügyi államtitkár. Ezen a konferencián részletesen

megbeszélést a különböző értékesítési akciókat, amelyekről már valószerűleg a keddi minisztertanács is dönteni fog.

Szerdán a 33-as bizottság tart újabb ülését, melyen a miniszterelnök előterjeszti a keddi minisztertanács azon határozatát, amelyek az újabb intézkedésekre vonatkoznak.

Csatározókán az egységes párti értekezletet, amelyen ugyancsak Károlyi Gyula gróf ismertetni fogja a párt tagjai előtt a kormány további tervét.

Miután most már az államháztartás egyensúlyának biztosítására megőrtökétek azok az

### Szenzációk kalapjalmról

az egész városban beszélnek  
Csalászép modellvilágosság 2.000 Ft  
REICH PRICZI női kalapgyár  
Vámház-körút 10

Londonból jelentik: Az Angol Bank a kamatlábat 4.5%-ról 6%-ra emelte. A felémelt kamatláb a szeptember 21-iki, hétfői ületforgalomban kezdetével lép életbe.

### A főváros kétszáz lényképel rendelt az új tanácsnoki kar tagjairól

#### A takarékosági bizottságok nem tudnak a furcsa rendelkezésről

A fővárosi takarékosági bizottságok néhány óra múlva nyilvánosságra hozták három hétig tartó munkásságuk eredményét és beszámolókat mindarról, amit a vizsgálódásuk során tapasztaltak.

A bizottságok feladata nem volt könnyű: törekvésük odairányult, hogy egyrészt minden olyan kiadást tőljen töröljenek, amelyek nem elsőrendű szükségleteket szolgálnak, másrészt, hogy ezen a réven biztosítsák azt a 20 millió pengőt, amely mint elkerülhetetlen deflitt fenyegeti a főváros háztartásának jövő évi működését. Ennek a nehéz problémának a megoldása számos vonatkozásban fájalmas beavatkozást követelt: le kellett szállítani a tisztviselők fizetését, csökkenteni az üzemi munkások béreit, megváltoztatni a körházi építési rendszer eddigi nívóját, elhalasztani a Szerzet Otthon megnyitását, mellőzni számos jótékonyági akcióit, leszűkíteni a szociális tevékenység kereteit és mindezeket felüli

a legdrágább takarékoskodás, a gazdálkodás menetének olyan irányítása, a kiadásoknál olyan mérlegelés, hogy minden pengő és minden fillér csakis és kizárólag a feltétlenül elkerülhetetlen célokra szolgáljon.

A legszigorabb takarékoskodás gondoktól túlterhelt légkörében, most kétségelennül furcsán fest a főváros vezetőségének az a ténykedés, amellyel költséget és járadástog nem kinélve, a jelenkor és az utókor számára kívánja a maga emléket megőrkíteni. Néhány nappal ezelőtt az egyik legdrágább és legtragikusabb belvárosi fotoművészeti szalon operatőre lefegyverezte a polgármestert, az alpolgármestereket, a tizenhat ügyosztály vezető tanácsnokait. A rendelés szerint

a fotográfus kartonra feszített, tég-lappal és izléses fakereket ellátott, kifüggesztésre alkalmas kétszáz fényképet, kötelese szállítani a fővárosnak.

A polgármesterek és a tanácsnok urak arcképeit, azután elhelyezik a hivatali szobák és irodai helyiségek tapétáira,

emlékeztetéstül a főváros legulysabb tőzsakrára, amikor az egész vonalon a példás takarékoskodás szelleme honolt a Városháza vastag falai között...

### Felmentették a zongoraművész rajongóját az életveszélyes fenyegetés vádjá alól

Tatár Erzsébet, az ismert zongoraművész, nemrégiben feljelentést tett egy budapesti fiatalember: Neuháuser József ellen, aki

állandóan szerelmes levelekkel moleztálta és életveszélyes fenyegetéseit is illette.

Az ügy most került tárgyalásra a büntető-járási bíróság előtt, ahol csak a vádlott — sovánny nyurga fiatalember — jelen meg, mert a zongoraművész, amint ezt ügyvédeje igazolta, Hollandiában és Dániában van hangversenykörúton.

A vádlott kijelenti a bírő kérdéseire, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert

6 tényleg szerelme a zongoraművész.

De hiszen rájehettél arra, hogy a művésznő nem vádoloz az ön leveleivel! Ez azt jelenti pedig, hogy nem is akarta önt meghallgatni. Miért moleztálta tehát tovább is? — kérdezi a bírő.

— Abból, hogy nem választott a leveleimre — felel a vádlott —, csak arra következtethettem, hogy

halgalatlag tudomásul veszi érzelmeimet...

A bírő ezután ismerteti a feljelentést, amelyben a zongoraművész elpanaszolja, hogy a fiatalember, akiről ő nem is ismer, csak annyit tud róla, hogy a szomszéd utcában lakik, jónéhányzor hangos botányt rendezett már és az utcán elébe állva, lelővéssel fenyegette, ha nem hallgatja meg. Mire ő rendőrről kiáltott — a fiatalember elcsört.

Magából kivelve, egész testében reszketve, feljuttatva védekezett a vádlott:

— Képtelenem, hogy én is akarjam volna löni a művésznőt. Csak nem ölöm meg azt, akiről szeretek!

Az ügyész megbízott áll fel azután és bejelenti, hogy

eljött a vádalt, mert a levelekben nem látt életveszélyes fenyegetést.

A járási bíróság erre megszüntette az eljárást a vádlottal szemben, akit azonban a bírő figyelmeztet arra, hogy hagyjon fel ezekkel a hiábavaló kísérletekkel és ahelyett valami eredményesebb munkába kezdjen.

MEGNYILT A BUTOR-ARUHÁZ  
Bentri Józ, legelőcsöbön vásárolhat a legdrágább reményű és legrövidebb szarvasbőr-ruhákat. Női ruhák is. (Nemzeti Színház) 1. peret

### Japán hadihajók indultak vasárnap a kínai vizekre

#### Koreában tovább mozgósítanak

Moszkva, szeptember 20. (A Hétfői Napló tudósítójától.) Tokiói jelentések szerint japán hivatalos helyen kijelentették, hogy

a japán kormány hajlandó a mukémi katonai akcióját azonnal beszüntetni, ha a kínai kormány azonnal intézkedéseket léptet életbe a japán érdekek védelmére és különösen gonakodás a Kínában élő japán állatnők védelmére.

Csang-Kai-Sek tábornok állította azt ajánlotta Csang Szü-Lian tábornagnak, hogy lépjen vissza

és boesássa személyét a nankingi kormány rendelkezésére.

Sanghai jelentések szerint a nankingi kormány Santung tartományban kihirdette az ostromállapotot. A tartományban erős kínai csapatok voltak össze a rend és nyugalom megvédése érdekében. Több ezer japán állampolgár különvonatokon elhagyta Santung tartományt és hazatért Japánba. További jelentések szerint

Koreában továbbra is mozgósítanak, mert még mindig számítanak azzal a lehetőséggel, hogy az északmandzsuriai katonai akció tovább terjed.

Wónanból több japán hadihajó jutott ki Kína kikötőbe.

### Óriási pénzügyi válság Angliában

#### Bezárták a londoni tőzsdét, felemelték a kamatlábat

London, szeptember 20. Macdonald miniszterelnök tegnap este Chequersből váratlanul Londonba tért vissza és hosszasan tanácskozott az Angol Bankkal összeköttetésben álló személyiségekkel.

Ma este a következő nyilatkozatot adták ki:

„Az Angol kormány az Angol Bankkal folytatott tanácskozás után úgy döntött, hogy szükségessé vált az 1925-iki aranystandard-törvény 1. §-a 2. pontjának ideiglenes felfüggesztése, amely pont aranyank meghatározott áron való eladására kötelezi a bankot. Ezen eübből törvényjavaslat fog haladéktalanul a parlament elé kerülni, amelyet a kormány még holnap, hétfőn az összes stádiumokban le fog tárgyalni és a bank addig is a törvényjavaslat értelmében fog eljárni.

Ehhez a döntéshez a következő okok vezettek: Julius közepe óta

200 millió fontot meghaladó tőkéket vontak ki a londoni piacról,

amik részben a Bank of England aranyban és idegen valutákban birt készletből, részben a bank által felvett 50 millió font, illetve az angol kincstár által felvett 80 millió fontnyi francia-amerikai kölcsönökből jövedtek.

A visszavonások az utolsó napokban oly

gyorsan emelkedtek, hogy a kormány a fenti döntésre kényserült. Az elhatározás nem érinti az angol kormányt vagy a Bank of England külföldi valutában fizetendő kötelezettségeit. A bank

aranyraktára most 180 millió font és tekintettel a felmerülhető eshetőségekre, nem tanácsos, hogy e tarték tovább csökkenése megengedjék. A rendes banküzem nem fog megszakítani szünetelni, a ban csak üzletfelek rendelkezésére fog állni és nincs semmi ok arra, hogy az események a fontsterling-ügyleteket bármilyen módon befolyásolják.

A tőzsdét hétfőn nem fogják megnyitni, csak a folyó ügyleteket fogják lebonyolítani.

A kormány véleménye szerint a nehézségeket főrészt angol alttalvók nagy tökékvitelre okozták. A hisz-nomások nagybíróságt idegen számdra halották udgre. A kormány a leghatározottabban megismétli a kincstári kancellár intelmét, hogy

az az angol alttalvó, aki a font nehézségeit idegen valuták vételével súlyosbítja, az ország baját tulajdonosan növeli.

A bankok kötelezettséget vállaltak aziránt, hogy korlátozzák idegen valutának angol alttalvók részéről való vételét, kivéve ha a kereskedelem szükségleteiről vagy esodések adóságokról van szó. Ha további rendszabályok válnának szükségessé, a kormány

**Lakaskataszter**  
ÖSSZES KIADÓ LAKÁSOK BELSŐJÉNEK HÓ TÖRKE.  
Főbérletnek ajánlat.  
Házuraknak nyilvántartásdíj-átvitály. Elfizetése lakás-közvetítési díjjal együtt:  
egy ház után egy évre 20 pengő!  
**Ditrichstein**  
VII. KERTÉSZ-UTCA 27. SZ.

Van szerencsém összes jóismerőseimet és k. volt vendégemet értesíteni, hogy a  
**Varga János-téle vendégjöl**  
(Erzsébet-körút 6. New-York kávéházak szomsz.) átvotam. Főcélom lesz, hogy iglizes konyha, kitűnő fagykorok és olesó árakkal megelégedésüket és partfogadásukat kiérdemeljem.  
Tisztelettel  
**PACSICS SÁNDOR**  
az Abbázia-közűg 2. N. Naplóca.  
Ehöz ék va-csora menü P. 1.40

Mindenkét érdekel a  
**PÁRISI HIRLAP**  
a franciaországi magyarok hangja. Érdekes cikkek és hírek kerülnek minden számban francia nyelvűekkel közöl. Mutatványzámot ingyen küld a kiadó. Hivatal: 38 Rue Mézarjas, Paris, 6e.

**Büzetünkét megszűntetjük!**  
Fotom alóan kézzel havi részesítés kapjuk: ház, föld, tőzsze, halmozásba vagy papán, ebedőds egy oltvány 6. sz. székűk. Szemléltetés befolyások, levél-utalások

# Hegedűs Gyula vasárnap reggel tragikus körülmények között meghalt

## Folkopart paltanásból származó orbánc egy nap alatt végzett a magyar színészet egyik legnagyobb alakjával

Vasárnap a kora reggeli órákban szomorú hír szüldötte be a fővárost, amely öszinte megdöbbenést és részvételt keltett nemcsak a főváros művészkörében, hanem a nagyközönség legszélesebb rétegeiben is: Hegedűs Gyula meghalt.

Alig egy napos betegség oltotta ki Hegedűs Gyula, a Vígsház nagy művészeinek életét. Tegnap délelőtt, amikor a kísért szemből felesegő kísérőjében a betegszállító autóra

mezőben három ezüst löféj diszlik. Ő a magyar törvények értelmében sohasem publikálta önmagának népszerűségét. Edesanyja, fonyódi Fonyó Benedek tolnamegyei érvászei úlnök és Stray Anna leánya; fonyódi Fonyó Alojzia. Két-három voltak testvérek, a főváros három-éves idősebb mint é, aki most is Tolnában él. A kis sváb faluban, luteránus lévén, nem járt iskolába, hanem háziállanival, magánban tanulta a magyar nyelvet és a tudományokat. A középiskolait már Szekszárdon járta, ahol családja nagy megrökönyödésre, váratlanul beleszeretett a színészetbe. Tizenhétéves volt, amikor hiába várták haza Kétyre, ahol a segédjegyzői állás várakozott rá, hanem Tolna-másbéli érkezett a hír, hogy *Heckmann János vándorújsztársulatának az egyik Heckmann János a hőszerepére. Hiába próbálták más elhatározásra bírni, az akkor már Hegedűs Gyula ragaszkodott államhoz és végleg színi maradt. Őt hónapig járta a daltársulatok keserves, rögs útját, amikor pénzt szerzett, Pestre jött, ahol az akadémiát elvégezte. Mint végzett akadémista, először Szolnokon járszott, majd Debrecenbe, Pozsonyba, Fehérvárra és Kolozsvárra került. Innen hívta meg Budapest legújabb színháza, a Vígsház, amelynek igazgatója Ditrői Mór volt. Azóta, tehát harmadik éve, kisebb megszakításokkal tanja a Vígsházban. Közben a háború elején a Nemzeti Színház is szerzette, egy évig a Magyar Színház tagja is volt, de egész életében mindig visszavágyott a Vígsházhoz, ahol a legnagyobb sikereit aratta és amelytől elválaszthatatlan lett neve.*



Hegedűs Gyula utolsó arcképe, amely a Fővárosi Operettszínház színpadán készült a napokban próba közben.

Fasor-szanatóriumba vitték Hegedűs Gyulát, senki sem gondolt arra, hogy az erős-szervezetű, hatvankétféves embert ilyen tragikus módon végzi ki a gyilkos kór. A lábán egy apró paltanás fakadt föl, amelyből kifolyóan orbánc lépett föl, amely hirtelen gyorsan, rettenetes szenvedések drámáit végzett vele. Este és a kora éjjeli órákban az orvosi jelentés öröndetes javulását számolt be, sikerült a 41 fokos lázt 39-re mérsékelni és a kínzó fájdalmakat injekciókkal csillapítani.

### Hihetetlen kinokkal telt el az éjszaka

Az injekciók hatása azonban nem tartott sokáig. Hegedűs Gyula egyik eszméletlenségéből a másikba esett és világos pillanatában rendkívül nagy fájdalmakról panaszokozott. Felesége és orvosai, akik állandóan mellette tartózkodtak, szinte tetlenül álltak a fájlaltes betegséggel szemben, amely — hasonló módon gyorsan végzett az ország egy másik nagy művészevel: Környei Bédalot is. Önkivületi állapotában is fetengett az ágyon, amelyet majdnem ösztéppett kinyújtott, hihetetlen fájlaltes lehetett Hegedűs Gyulának, aki egész életében nagy megmegtartoztatással viselte a fájlalteseket és bajokat, ha erős lelke a szervezeten túl enyngyre nem tudott uralkodni. Ilyen kinokkal közöndött rá a hajnal, amikor kissé megnyugodott és megfogta felesége kezét.

— *Hívjátok ide, akiket szerettem,* — mondta elhaló hangon.

Az orvos és Ádám tanár belegyezően inett, ők már tudták, hogy a vérméregzés felaroztatathatatlannal közeledik a szíve felé, amely esetleg pillanatok alatt kiolthatja életét.

Hegedűs Gyula azonban már senkire sem ismert rá.

### Az utolsó pillanatok

A telefon hajnalra Hegedűs Gyulának több barátját verte fel, akik lélekszakadva rohantak a Fasor-szanatóriumba. Elsők között érkezett Molnár Dezső dr., a Színiész Szövetség igazgatója, aki még ott volt, amikor Hegedűs Gyula utolsó pillanatait élte.

— *Negyednyolcór érhettem szegény Gyula belegyághoz, — mondja könnyezve Molnár Dezső. — Nem beszélhettem vele, már nem volt eszméletlenül. Csak azt láthatam, hogy könnyen, szinte fájlaltes nélkül halt meg, besukodtak szemel és kiszimultak a vonásai, amelyek talán az éjszakai kínok után ezerszeresen jobban látszóttak. Ott volt előttem az a drága, jószágos arc — holtan. Hogy milyen irtozatos érzés ez, arról nem is tudok beszélni. Ott se hittem el, hogy elszállt a lelke. Most sem hiszem...*

Hegedűs Gyulánál ájtultan esett össze a haláloságy előtt. Szó nélkül, hangtalanul, rogyott magába, úgyhogy az orvosok a másik szobába vitték, ahol injekciókkal térítették eszméltre. Azóta folyton sír, nem beszél senkivel.

### A tolnai kis segédjegyű útja

Hegedűs Gyula 1870 február 3-án született egy kis tolnamegyei sváb községben, Kétyen. Családi neve Heckmann Gyula. Edesapja, Heckmann János földbírtokos, osztrák nemesi családból származott, akinek címerében a két

az akadémia tanárának neveztek ki, majd 1907-ben a Zeneakadémia operajétek-lanszátának tanára lett és mint ilyen, a Zeneakadémia jubileuma alkalmából, 1926-ben kormányzói signum lüntette ki. Egy évvel ezelőtt azonban kormányfőtanácsosnak neveztek ki és így ő lett az első magyar színész, akit ezen a pályán ért ez a kitüntetés. Még előbb azonban a Ferenc József lovagkeresztjét kapta meg. Majd a Corvin-léne tulajdonosa lett. 1904-ben nősült először, feleségül vette a kolozsvári színház sztárját, Medgyaszay Evelint és 1901-ben kötötte második házasságát Berzsei Ionával, a Vígsházhoz ünnepelt művésznőjével, akivel azóta holdog házasságban él. Számos elfoglaltsága és szakadatlann munkája közepette gondja volt arra, hogy a színészeket társadalmilag elismertesse és ezért alapította huszonöt évvel ezelőtt a Fészek-klubot, amely ma is egyike a főváros legelőkelőbb klubjainak. 1917-ben a színészek érdekeit megvédésére létrehozta a Színiész Szövetséget, amelynek azóta is elnöke volt.

### Három színdarab és három könyv

Kevesen tudják, hogy Hegedűs Gyula színdarabokat is írt. Gécsy István társaságában megírta *Az Apostol* és *Az Enyészet* című darabokat, amelyeket a Vígsházban adott elő nagy sikerrel, majd Guthi Soma társaságában a Nemzeti Színház részére *Dr. Szleber* néven remek vígjátékot írt. Utóbbi időben könyveket írt. Az *Émlékek*ek hátrahang, szókimondó dokumentumok a magyar színészet elmúlt éveiről, majd a *Könyv*, amely filozófiai és színészméleti munka és *A beszéd művésze*, amely a legzebb tankönyvek egyike.

Most készültette és rendezte sajló alá az önéletrajzát, amelyre a pontot — váratlanul — mint minden önéletrajz után, a halál tette. **Szűcs Zoltán.**

### A karrier

Fényes pályájának egyik legtragikusabb kimenekedő határköve Molnár Ferenc *Ország-e* volt. Ebben a szerepében ugyiszólván egész Európa ünnepelte. Közben egyre másra aratta sikereit — nemcsak a színiészeti téren. 1905-ben

## A péceli vasuti sinek halottjának rejtélye

### Öngyilkos lett egy ismeretlen fiatal nő, aki autón érkezett Pécelre — Budapestben keresik a titokzatos autót

Nagy feltűnést keltett a budapesti főkapitányságon szombaton este az a jelentés, amely arról számolt be, hogy Pécel közelében

a budapest—sálgórtári vasuti vonal sinelén egy megcsönkített nő holttestét találták.

A sálgórtári éjszakai személyvonat vezetője jelentette a borzalmas leletet elsőnek a csendőrségnek, amely igyekezett megtalálni a szemtanúkat, akik a helyies eset nyomozásához támpontot tudnak szolgáltatni. A fiatal, jólöltözött nő holttestén borzalmas roncsolások vannak.

hallából többől vágták le a vonat kerekét.

Kezdetben büntényre gyanakodtak, a városnapi nyomozás során azonban kétségtelenül megállapítást nyert, hogy

az urias kintézésű 28—30 év körüli fiatal nő öngyilkosságot követelt el.

Amikor az esti személyvonat negyedik után néhány perccel a péceli állomás kijáratához érkezett, a töltést szegélyező bokrok közül kiugrott a nő és

a mozdony elé dobta magát.

Természetesen már gondolni sem lehetett arra, hogy a vonatot megállítsák és a kerekét átgázolják rajta.

Az orvosi megállapítás szerint nyomban szörnyethalt.

Míndezek megállapítása után a csendőri nyomozás most már arra szoritkozott, hogy az öngyilkos urinó kiletét megállapítsák. Hiába tették azonban közzemlére a vasuti sineken talált megcsönkített nő holttestét a péceli temető halottszáházában,

senki nem ismerte fel, az áldozat nem Pécel vidékéről való.

A nyomozás további során igen sok feltevés merült fel annak bizonyítására, hogy a fiatal nő, aki az öngyilkosságot elkövette,

Budapestről jött.

Néhány perccel a személyvonat érkezése előtt ugyanis a péceli vasutállomás környékén pesti rendszámú

automobil láttak, amelyből egy nő szállott ki. Az autó azután elrohogott. A csendőrség most keresi ezt a Pestről érkezett ismeretlen autót.

A péceli rendőrök jelentése szerint a nő ruházatának szeiben semmiféle feljegyzést, írást vagy olyan adatot nem találtak, amely kiletének megállapításához közeledhetet volna. Különös ismertetőjelként csak az

a gyöngyszemmagyságu fülbevaló szerepelt, amely a szerencsétlen nő fülében volt.

## Nagy izgalom az OTI orvosi karában, a meglepetésszerű, általános felmondás miatt

### Huszár Károly elnök nyilatkozata

Az Országos Társadalombiztosító Intézet meglepetésszerűleg most felmondotta a pénztári orvosokkál érvényben lévő kollektív szerződést és pedig az é. december 31-ére. Ez a felmondás a pénztári orvosok körében meglehetősen megdöbbenést keltett, mert tulajdonképpen a pénztári orvosai élethossziglan vannak kinevezve és csak a fejjelmi uton bocshathatók el.

A kollektív szerződés felmondása tehát nem jelentheti azt, hogy most már a pénztári orvosok személyében változás állhatna be, legfeljebb azt,

hogy külön és újra szabályozás az orvosok illetményei.

Körülbelül 2300 orvosa van az Országos Társadalombiztosító Intézetnek, amelyek mindegyike kével a kollektív megállapodáson kívül egyéni szerződést is van és így igaz, hogy a kollektív szerződés felmondottá válik, legfeljebb csak nyugtalanodást idéztek elő az orvosi karban.

Az Országos Orvosszövetség kötelekbe tartoznak az OTI orvosi is, akiknek a szövetség keretében Pénztári Orvosok Szakosztálya cím alatt külön alakultak van. Ezek most egységesen foglalnak állást a kollektív szerződés

anyagi részének megváltoztatása ellen és érdekelik újfelében természetesen mellétükül az Országos Orvosszövetség is.

Az OTI orvosi a szabályok szerint a kéréstükbe utalt taglétszám alapján kapják illetményeiket és az orvosok összes javadalmazása évente hatmillió pengővel terheli az OTI költségvetését.

A pénztári orvosok azt mondják, hogy semmi-estere sincs módjukban leszállítani eddigi illetményeiket, mert hiszen az OTI erősen lecsökkentette privát praktizáltak és alig van egyéb kereseti lehetőségek, mint az, amit az OTI révén kapnak.

Vizsont az OTI az egész vonalon esökkeneteni akarja a kiadásait.

és így megtakarításokat akar eszközölni az orvosi kar illetményein is. A felmondás következtében rövidesen megindulnak a tárgyalások az OTI és az Országos Orvosszövetség között, de természetesen az orvosok, — bármi történések is, — köteleességüknek fogják tartani, hogy továbbra is ellássák pénztári orvosi amlatukat.

## „A vevő szolgálatában” ...

### A kristóflóri Szénásy Gyula cég

Ősi és féll kelme mintagyűjteménye elkészült és az érdeklődő hölgyeknek költségmentesen, szívesen rendelkezésére áll.

Szénásy azt a szoros, szinte meghitt kapcsolatot, amely a vidéken lakó hölgyközönséget a céghez fűzi, egy újabb láncszemmel óhajja megterjeszteni: illő szerénységgel őszinte, megbízható fanácsadójá óhaj lenni minden egyes hölgynek a jól öltözködés terén.

Ezért a küldött mintagyűjteményből kiválasztott ruhakelme anyagának, jellegének, szövési struktúrájának megfelelő, lézles megválasztott, a sablonlót elűtő divatlapokat, eredeti párisi divatrajzokat, a legelőkelőbb divatházak modeljelnek fényképét fogja küldeni vidéki vevőinek.

E figyelmet azonban Szénásy még „okozni is óhajja. Egy új, praktikus ötletet szándékszik megvalósítani e tudósítás címének megfelelően, — ugyancsak a „vevő szolgálatában”.

A jól öltözködő hölgyek körében nagyra értékelik a legelismertebb és legnapszerűbb heilpar neves írónőjének a női divatrol megjelöl cikkeit. Írója, mint közludomásu, bejáratos ugy a párisi, mint a pesti divatvaterlebbe. Megállapodás létesül vele azirányban, hogy minden egyes vidéki vevőnknek, aki kollekciójából szövetet vásárol, levélben adjon megfelelő fanácsot az elkészített illetőleg és a levélhez megfelelő modelrajzokat is mellékeljen.

E készségesen felajánlott előnyök igénybevételehez elég, ha annyit ír: vevője vagyok a cégnek, — a mintagyűjteményt máris küldjük.

HUSZÁR KÁROLY, AZ OTI ELNÖKE, a kollektív szerződés felmondására vonatkozólag a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— A dolog természetéből folyik, hogy egy kollektív szerződés, amely terminusa van kötve, — amennyiben változtatásokat akar bármelyik fél azon eszközölni, — fel kell mondani és ebből következik az, hogy

a mostan érvényben lévő kollektív szerződést felmondottuk,

mert különben az további egy esztendőig változtalanul érvényben maradt volna. Az OTI is, valamint az orvosok is kívánják bizonyos pontok megváltoztatását és ez csakis felmondás által érhető el — folytatta. — Most, hogy a felmondás megtörtént,

az intézet megkezdte a tárgyalásokat az Orvosszövetséggel,

a sérelmes és a változott viszonyok következtében szükségesé vált módosításokra vonatkozólag és minden reményem megvan arra, hogy ezek a tárgyalások a legeljebb megterjesztés és megnyugtatás békésen be fognak fejeződni és az OTI orvosi kara továbbra is nyugodtan teljesitheti a kötelességét.

## Logócsobb házhelyparcellázás BARACSKA és PETTEND között

vasútvonal mentén, a BALATONI út mellett, Budapest Kelenföldén 35 km-re.

Házhelyek □-ölenként 1 P 20 fillérről.

Késszében beüzemelt 10%, a hátralek havi 10% — pengős részletekben Tatyajzmozgás, legjobb természetű, hűvös leveles, villanyvilágítás.

Nyarázása a különösen alkalmas, VELENCEI-TÓ vasúton 12 per.

### Ingenyes csoportos utazás.

Gyülekezés kedvezőtlen idő esetén is a Dél-vasút átmenetileg elcsönkoltban, vasár- és ünnepnapokon d. e. 9:30, d. u. 2:15 és minden csütörtökön d. u. 2:15 órákor.

Város Irodák: Budapest, I. Horváth Miklós-körút 33. B. és d. e. 10—12, d. u. 8—12. Telefon: A. 664-2.

# Daczer Odón jószágkormányzót sikkasztás és okirathamisítás miatt letartóztatták

### Váltót hamisított a földbirtokosné novére és a pénzt elmulatta

Érdekessé letartóztatásáról ad hírt az a távirati jelentés, amelyet a kizsombori csendőrség küldött vasárnap délelőtt Budapestre. A csendőrség ugyanis azt jelenti, hogy

letartóztatták Daczer Odón uradalmi gazdasági intézőt, aki Blaszovszky Péterné kizsombori uradalmának jószágkormányzója volt.

A megindult nyomozás során megállapítás nyert, hogy a jószágkormányzó nagyarányú sikkasztásokkal, ezenkívül pedig okirathamisítást követett el.

Az uradalom tulajdonosa ugyanis a jószágkormányzót bízta meg különböző vá-

sárlásokkal és eladásokkal. Daczer Odón azonban nem számolt el a rábízott pénzekkel, hanem abból közel

15.000 pengőt elkalkasztott, az összeget saját céljaira fordította. Az okirathamisítást a jószágkormányzó úgy követte el, hogy egy 3000 pengős váltóra ráhamisította Blaszovszkyne névét

és ennek alapján a Magyar Olasz Bank mákói fiókjánál a pénzt felvette és elmulatta. A kizsombori csendőrség a nyomozási adatok alapján letartóztatta Daczer Odón jószágkormányzót és a szegedi királyi ügyészség fogházába kísérte át.

# Fantasztikus morfiomcsempészes Budapest és Kína között

### Cementvázákban 114 kilogramm kábítószert akart Budapestről Kinába csempészni egy amerikai vállalkozó — A budapesti törvényszék helyszíni szemlét tart, hogy tisztázza a Pharmacia vezérigazgatójának szerepét a szállítás körül

A rendőrséget és a bíróságot már hosszú idő óta foglalkoztatja egy nagy agyafutással kitalált csempészes ügy, amelynek vádlottja Strausz Imre, a Pharmacia Rt. vezérigazgatója. Strausz ellen

ülös árú csempészes címen indult meg már régebben a bünvádi eljárás. A bűnyűgy adatai szerint Strausz James Dolan nevű amerikai állampolgárral együtt egy méter magas

cement virágvázákban 114 kilogramm opium heroin és morfiomot csempésztett ki Hamburgba és tértek az volt, hogy onnan Kinába szállítsák azt ki.

A kábítószerek értéke körülbelül 640.000 pengő. Már itt gyanút kellett az, hogy a művészeknek éppen nem mondanak vádakat ilyen nagy utra adtak fel és ez a gyanú még csak megerősödött Hamburgban, ahol Dolan meg az Áru megkeresése előtt több alkalommal érdeklődött a pályaudvaron a magyarországi küldemény iránt. Amikor a vázák megérkeztek, a hamburgi vámhatóságok alapos vizsgálatnak vetették azokat alá és

ekkor derült ki, hogy a vázák belsejé üres és az üregben van elrejtve a nagymennyiségű kábítószert.

A vázákat tartalmazókkal együtt természetesen azonnal lefoglalták és értesítették arról a budapesti főkapitányságot, egyuttal eljárást is indítottak James Dolan ellen, akit őtzer bíróval márkára büntették meg. Strausz Imre ügyében pedig a budapesti bínei törvényszék Löber Viktor Dr. tanácselnök folytatja már

hosszu idő óta a tárgyalást.

Strausz kihallgatásán során állandóan tagadja bűnösségét. Védekezésében azt adta elő, hogy ő egy övser fellépője és gyártója és Dolan azért kereste őt fel Budapestben, hogy az övser külföldi értékesítését reábizsá. A megbeszélések hosszabb ideje tartottak és ez alatt meggyőződött arról, hogy az amerikai itt Budapestben igen előkelő életmódot folytat.

tehát bizalommal vellejezték iránta. Amikor a tárgyalások már befejeződtek, közbelepet. Dolan elmondotta neki, hogy szeretne néhány virágvázát eméltől hazavinni. Ő erre az amerikaival együtt felkeresett egy budapesti céget és

Dolan itt rendelt is hal darab virágvázát a saját tervei alapján. Strausz vezérigazgató aztán később már nem is törődött az egész dologgal és nem volt jelen a vázák besomagolásánál és vasutra való feladásánál sem. A bírú kérdésére, hogy miért volt szűkeges a vázákat úgy kiképezni, hogy azok heilj teljeseen üresek vol-

tak. Strausz Imre azt válaszolta, hogy Dolan kifejezetten így kérte, hogy a vázák ne legyenek olyan súlyosak.

A törvényszék számos tanut hallgatott ki az érdekes ügyben és a legutóbbi tárgyaláson elrendelte a helyszíni szemlét a vázát készítő gyárban.

Ennek megtörténte után fogja majd azután kihirdetni Löber tanácselnök az ítéletet.

# Házbérleszállítást követelnek a budapesti kávéosok

### Rendkívüli közgyűlést tart az Ipartestület — A kávéházak városában egy év alatt 58 kávéos menű csödbe

A budapesti kávéház tulajdonosok a közeli napokban rendkívüli közgyűlést tartanak, amelynek egyetlen tárgya

a házbérlet leszállítása érdekében megindítandó akció megbeszélése lesz. A kávéos körében már hónapok óta elkecseregett hangulat uralkodik, ami a legközelebbi rendkívüli közgyűlésen előreláthatóan robbanni fog.

A kávépartestület néhány hónap előtt már kiadta azt a határozatot, hogy a háztulajdonosok megkegyezkedjen a reduktált házbér tekintetében. Ez a kísérlet azonban nem vezetett eredményre. Az Ipartestület vezetője ugyanis körlevelet bocsátott ki az egyes háztulajdonosokhoz, amelyben arra kérte őket, hogy bizonyos megállapított kulcsszám arányában reduktálják bérüket, mert

az Ipartestület minden egyes tagját esztendőnkénti vásselyestest az indokolatlanul magas házbér.

Körlevelésben a kávéosok hivatkoznak arra, hogy az Ipartestület egyike a legregebbieknek

az országban és az a válság, amely a kávéosokt fenyegeti, sok ezer ezistenre tönkrefutást jelentene, ha a háztulajdonosok nem hajlandók kollektíván méltányolni az Ipartestület kérését. A körlevél egyik pontja kitért arra is, hogy a bérreduktáció a háztulajdonosoknak ugyanúgy érdekük, mint a kávéosoknak, mert rövidesen

elkövetkezhet az az idő, amikor egyáltalán nem akad senki, aki helyiségeket bérebevegye.

Az akciónak mindössze az az eredménye volt, hogy három vagy négy háztulajdonos mintámla bérrendelvényeket tett, ami semmi lényeges könnyebbséget nem jelentett a kávéosok többségére.

Az Ipartestület ekkor Mészáros Győző elnök vezetésével deputációt menesztett Ernst Sándor népjóletti miniszterhez.

Az egy óra hosszat tartó kihallgatás során a kávéosok elnöke előadta, hogy az általános gazdasági válságon, a magyar házbérretek kezdésén belül három halálú áldozatunk volt a kávéosok között, akik nyomorúságos házbérgondjaitól elállt halálba menekültek. Csak ebben az esztendőben

46 kávéos volt kénytelen bezárni üzletét a képtelenség magas bérek miatt. Egy-egy kávéházaké 30—35.000 pengő bért fizet éventék. A népjóletti miniszter a legmesszebbmért igyekezett tette a deputációnak, az ügy azonban időközben elaludt és

a miniszter végére őta újabb 12 kávéos jelentett csödből.

A Hétfői Napló munkatársának értesülése szerint a közeli napokban a népjóletti minisztérium egyik főosztályosának elnöklete alatt egyetemes bizottság áll össze háztulajdonosokból és kávéosokból. A népjóletti

**VIGSZINHÁZ**

Szombaton, szeptember 23-án először:

**HAVASI GYOPÁR**

Vígjáték három felvonásban. Irta: C. L. Anthony. Fordította: Zagon István. — Főszereplők: Tökés Anna, Rajnai Gábor, Barky Lili, Gombaszögi Ella, Turay Ida, Baum Hilda, Gürtler Lvi, Bala Marinka, Pártos Erzi, Vendrey Ferenc, Szócsy Andor, Somló István.

Az első előadások jegyvit már árusítják

**Legyőzte a Morisson**

borotva-érmé a borotvaszápon, nyírt víz, szappan, eset nékülti borotváló, kapható 3 csomagban csak boltokban. Kozmetikumok, Budapest, Herminium 8

**Ma van a nagy premier!**

**A garnizon réme**

BRESSART-ai Irta: NÓTI

**A nevetés nagy ágyuja!**

Ezt megelőzi:

**L'amour exotique** (Boldogorszag)

Az expedíciós filmek csemegéje! STYLUS-FILMEKI

**DÉCSI OMNIA** Előadások 2, 4, 6, 8 és 10 órákor. Előadások 4, 6, 8 és 10 órákor.

miniszter kijelentette, hogy át van hatva a kávéosok akciójának fontosságától és tudatában van annak, hogy itt egy egész osztály érdekeitől van szó, viszont tekintettel kell lenni a háztulajdonosok érdekeire is. Ertesülésünk szerint szakkörökben bizo-

nyosra veszik, hogy az egyetemes bizottság munkája sikerrel jár és a kávéosoknak sikerül megusni az egyre jobban fenyegető válságot.

# A keleti pályaudvarról előállítottak egy ügynököt, aki a Nemzeti Bank pénztártermében és a pályaudvaron valutavásárlás ürügye alatt fosztogatta áldozatait

Az utóbbi időben több bejelentés érkezett a főkapitányságra egy jól fölözött 40 év körülü férfi ellen, aki a Nemzeti Bank pénztártermében és több nagy bank előcsarnokában szokta megszólítani a feleket és feltűnő udvariassággal arra vállalkozik, hogy az utazók részére utatfel felmutatásával soronkölűt szerez valat. A valutapénztáraknál többnyire nagyobb csoportosulások van és így sokan szívesen vették az udvarias férfi ajánlatát. Kisebb nagyobb összegeket adtak át neki, azonban hiába várták vissza, az többé nem jelentkezett.

eltűnt a pénz és az utlevéllel együtt.

A fejteljes férfi a bankok pénztárhelyiségein kívül, mint a feljelentések igazolták a keleti pályaudvar indulási oldalán is fel szokott tűnni a pályaudvaron levő valutapénztár tájékán. A feljelentés körül több egyszerű ember, főleg asszonyok voltak, akikől 50—100 pengőket vett fel az illető és ezeknek a szegény embereknek bizony ez az összeg is jelentős kárt okozott. Szeptember 5-én a keleti pályaudvar előcsarnokában Dendel Sándorné, egy győri vasszerelgyáros felesége valutát akart utuleve felmutatásával 100 pengő ellenében vásárolni. A győri asszonyt is megsejtőtte az ismeretlen férfi és átvette tőle a pénzt a valuta beszerzése céljából. Amikor azután a férfi hosszán várakozás után sem tért vissza, az asszony keresni kezdte és ekkor kiderült, hogy az idegen már régen eltűzött a pályaudvar előcsarnokából.

Dendelné szombaton este ismét a pályaudvar

indulási oldalán tartózkodott és a pályaudvaron várakozók sorában fellismerni vélte megkérőszólítóját.

Az Orszobára szietelt, ahonnan egy detektív társaságban tért vissza. A detektív igazolásra szólította fel a gyanuba vett embert, majd előállította a pályaudvari Orszobára. Kóbor Imre 41 esztendőü ügynöknek igazolta magát és erélyesen tiltakozott a gyanúsítás ellen.

Az Iparos felesége azonban határozottan állította, hogy Kóbor volt az a férfi, aki utlevéllel és 100 pengővel elvette a legy Kóbor-t minden tiltakozása ellenére előállították a főkapitányságra.

Vasárnap délelőtt kezdték meg a károsult kihallgatását, akik közül egy Wandt Bernáté magánzósné, idősebb urasszony is felismerni vélt Kóborban azt a férfit, aki tőle mintegy 10 nappal ezelőt 22 pengőt átvett valutavásárlás céljából. A rendőrségen tovább folytatják a vizsgálatot és a károsult kihallgatása és szembesítése utján fognak dönteni az ügynök sorsáról.

**Ismét itt az alkalom!**

Ezer meg ezer ember nyert már a nagy kir. osztályosorszátekon

Ma májdnén mindenki vesz osztályosorszáteket, mert a le szerzeget egy sorozat nagy vagyont nyerhet!

**október 16-án kezdődik** az új sorsjáték, nagyon ajánlatos, hogy még ma rendeljen egy sorozatot bármelyik főarúsítónál.

mert akkor reménye biztosan lesz, sőt valószínűleg meg is gazdagodhat!

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**500.000**

Jelenleg és nyomorban készpénzben:

300.000	50.000	25.000
200.000	40.000	20.000
100.000	30.000	15.000

stb. stb. pengő, összesen közel 5 millió pengő, mely összeget azonnal kifizetik.

**A sorsjegyek teie nyert!**

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Egész	Fél	Gyep	Nyolcad
24 P	12 P	6 P	3 P

# Magyarországon keresik a stuttgarti rablógyilkost

Vasárnap délelőtt a stuttgarti rendőrség rádiógramm utján értesítette a budapesti főkapitányság bünygyi osztályát, hogy ok szeptember 15-én rablógyilkossági kísérlet történt s a merénylő a nyomozás eddigi adatai szerint

valószínűleg Magyarországra menekült.

Stuttgart egyik előkelő városrészében szep tember 15-én a kora reggeli órákban Ismurellon férfi behatolt egy fiatal nő lakására ott folytatni kezdte, majd több kézzurált csettelt rajta. A gyilkos merénylőt után több értéktárgyat eltűnt a lakásból. A nyomozás megállapította, hogy a gyilkos merénylőlet

Haller Miksa 44 éves kereskedősegéd

követele, aki többben a ház lakói közül látta is menekülés közben. A lakók csak később fedezték fel a bűnselekményt és így a tettes egérint nyert.

Pontos személyleírás adtak róla, sőt többben a rendőrség bünygyi nyilvántartójában fellismerték fényképét,

mert már többször volt büntetve. A stuttgarti rendőrség arról is értesült, hogy

Hallernek több barátja él Magyarországon

és így nincs kizárva, hogy a merénylő kereskedősegéd, akinek utlevele is volt, Magyarország felé menekült. A budapesti főkapitányság megtette a szükséges intézkedéseket, hogy Hallert abban az esetben, ha Budapestben tartózkodna, mielőbb kézrekerítsék.

Most jelent meg PALÁSTI LÁSZLÓ:

**Berlini kalauz**

amit kényre, amely útiratokban, útiratokban és egy kezében magába be Berlini az olvasónak. — A vádalm Berdecker népszerűsítően azok az útmára, akik Berlinbe utaznak. Ára 4.50 P. Megrendelhető a Hétfői Napló Könyvtárársánál is.

# Szathmáry debreceni járásbíró fia agyonlőtt egy szőlőlopással gyanúsított fiatalemberrel

## Riasztólövés eltévedt golyója okozta a véletlen szörencselenséget

Debrecen, szeptember 20.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) Szombatról vasnapra virradó éjszaka Szathmáry János tisztviselő, egy debreceni járásbíró fia agyonlőtte Szabó József tizenkilenc éves munkát és Andrásy-uton lévő villájuk szőlőjében.

A járásbíró szőlőjét már napok óta tolvajok díszmálták és éppen azért elhatározták, hogy pisztolyával fogja elriasztani a tolvajokat a szőlőből. Szombat éjjel lesben állt, majd amikor lépéseket halott,

pisztolyával a hang irányába lött.

A következő percben jalköltést hallott és mire odarohant, vérében felfröngve találta a tizenkilenc éves munkát.

A golyó Szabó József szívébe fúrta át, úgyhogy néhány percben meghalt. Társa, Vig János a rendőrség futott, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. A nyomozás során Vig János azt vallotta, hogy

nem volt szándékukban szőlőt lopni, csak az Andrásy-uton sétáltak, amikor a lövés eldördült és barátját letérítette. A rendőrség nem fogadta el Szathmáry Jánosnak azt a védekezését, hogy csak riasztólövést akart leadni, mert hiszen ebben az esetben a levegőbe kellett volna lőnie és nem a hang irányában.

Szathmáry Jánost a rendőrség őrizetbe vette és egyúttal megindította a nyomozást az eset részleteinek kiderítésére.

A kereskedőt ez a közlés a legnagyobb mértékben konsternálta és azonnal a főkapitányságra jelent, ahol a feljelentés nyomában megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a bundát ő megvásárolja, az ő tulajdonát képezi, e felett Bunczelné többé rendelkezni jogosult nem volt. Becsátolta írásait is, amelyekből világosan kiderült, hogy a váltók ellenében a bundát

tényleg megvette.

A kitűzött tárgyaláson az asszony nem ismerde el hűbőségét és azt vitatta, hogy a meggyezés révén a létes kereskedő nem szerette meg az áru tulajdonjogát. Ugyanezt fejtette ki az asszony védője, dr. Polgár Sándor ügyvéd is, aki rámutatott arra, hogy a bunda a szerződés megkötése után is a szörmeüzletben maradt, tehát a kereskedő birtokában nem jutott. A magyar jog szerint a tulajdonjogot csak akkor lehet megszerezni, ha a vevő az árut át is vette. Mivel ez a kellek hiányzik, az asszony nem is követhet el büntesdelmekényt, hanem csak szerződésértéket, amit csupán polgári uton lehet megtorolni, büntetőjogi eljárás utján azonban nem lehet.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság kihirdette ítéletét, amely szerint a kereskedőt az ellene emelt vád al

felmentette.

Az ítélet indoklása kiemeli, hogy a kereskedő átadás hiányában

nem szerzett tulajdonjogot, a bunda tehát az asszonyra néve nem volt idegen dolog s afelett az átadás szabadon rendelkezhetett. Eljárásának következményeit te

**RESZTVE-NAPONTA**  
**AZ ÚJ RÁDIO SZÉZON SZENZÁCIÓJA**

**2+1 CSÖVES KÖRZETVEVŐ KÉSZÜLÉK**

**GYÁRTJA: TELEFONGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

hát legfeljebb a polgári bíróság előtt kell vizsgálni.

Az ítéletben a királyi ügyészség is megnyugodott, az tehát jogerőre emelkedett.

# Angol, francia, olasz és amerikai megbízottak jönnek Budapestre a népszövetségi delegációval

### Walfő Lajos akciója Genfben

Genf, szeptember 20.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) Walfő Lajos külügyminiszter, aki napok óta itt tartózkodik Genfben, állandóan beható tanácskozással folytat a Népszövetségi pénzügyi bizottságának tagjaival. Jól értesült helyen úgy tudják, hogy Walfő Lajos tárgyalásai arra vonatkoznak,

hogy a Népszövetség kiküldöttel minél előbb jöjjenek Magyarországra és vizsgálják meg a mi pénzügyi és gazdasági helyzetünket,

mert csakis ez lehet a legathatósabb ellenszere azoknak az állandó rágalomoknak és rémhíreknek, amelyekkel ellenségek a kül földön terjesztik a mi anyagi helyzetünkről.

Egyébként a Népszövetség valószínűleg hétéfőn, legkésőbb kedden befejezi az osztrák helyzet megvitatását s azután sor kerül a Népszövetség bizottságának arra a jelentésére, amely a magyar pénzügyi helyzetről készült s amelynek alapján fog dönteni a Népszövetség tanácsa arról, hogy szükségesnek tartja-e a megbízottak kiküldetését. Hír szerint egy

magyobb bizottság fog megérkezni Budapestre, amelyben résztvesznek az angol, francia, olasz, amerikai megbízottak és egy-két semleges állam megbízottal is, akik aztán itt a helyszínen veszik beható vizsgálat alá a mi viszonyainkat.

Természetesen ezek a kiküldöttek nem tőlünk kapják a költségeket és így ez a vizsgálat nekünk pénzbe nem kerül. Viszont jöendő akciókra — amelyek között elsősorban a róvidlejárta hitelleknek amortizációs költségnél való átváltoztatása szerepel — nagyon fontos befolyással lesz az, hogy a Népszövetség kiküldöttjei közvetlenül milyen helyzetet találjanak nálunk.

Különbö a Népszövetség pénzügyi bizottsága ma a jelentésében is fog bizonyos prozeliókat tenni a segítés módjára vonatkozólag

és most már valószínűnek látszik, hogy a végleges döntés a megbízottak itteni munkájának befejezése után fog megőrlenni.

# Az osztrák kormány vasárnapi manifesztumában megtorlást ígér a Heimwehr-puccs szervezői ellen

Bécs, szeptember 18.

(A Hétfői Napló tudósítójának távirata.) A kormány manifesztumot tett közbe, amely meg az éjszaka folyamán egész Ausztria területén kifüggesztettek. A manifesztum többek közt a következőket mondja:

Polgártársak! Abban az órában, amikor hazánk legyusoltság szükségéről állít, a polgárság egy töredéke felelőtlenül és lelkiismeretlenül osztrák hazánkat bűnös könnyelműséggel egy helyzetre sodorta, amely úgy befűldön, mint külföldi vonatkozásban behatálatlan vesztélyt idézhetett volna elő.

Ebben a sorsdöntő órában vigaszu szolgál a körülmény, hogy a szövetségi kormány

kipróbált karhatalom áll rendelkezésére: szövetségi hadsereg, a rendőrség és csendőrség, amelyekre a kormány mindenkor feltétlenül támaszkodhatik. Megelégedéssel állapítható meg, hogy az összes állami orgánomok és

a lakosság teljes többsége felháborodással vette tudomásul a bűnös merényleket

és hogy a mozgalom a szövetség csekély részére szorított és ott is eredménytelen maradt. A szövetségi kormány kötelesség-szerűen

haladéktalanul a törvény egész szigorúval felelősségre vonja a bűnösöket.

Aláírva a szövetségi kormány.

# Zavaros székesfehérvári polgármester fegyelmi ügyét október 5-én tárgyalják a belügyminiszteriumban

## A polgármester és Vargha Elemér személyesen adják elő védelmüket

Székesfehérvár, szeptember 20.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A székesfehérvári városi határázamat magában Vargha Elemér és Vargha Elemér ellen április végén a hajai fegyelmi választmány ítéletet hozott, amelynek alapján megosztotta állásait mindkét városi főtitkársággal.

A fegyelmi választmány ítélete ellen nemcsak Vargha és Vargha nyújtották, hanem Székesfehérvár törvényhatóság bizottsága súlyosbírtást feleltetett a belügyminiszterhez.

Vasárnap érkezett meg Székesfehérvárra a belügyminiszter döntése, amely elterjesztése, amelyben

október hó 5-én tüst ki a belügyminiszter a fegyelmi ügy felbontását tárgyalásról.

A fegyelmi bizottság elnöke Blahó Sándor dr. helyettes államtitkár, tagjai a közigazgatási bíróság két tagja és két polgármesteri rangon felüli miniszteri tisztviselő. A fegyelmi tárgyalásra

Budapestre utazik Vargha és Vargha is — hogy személyesen terjeszék elő védekezésüket.

Miután most már végleges ítéletre kerül a sor, Székesfehérvár polgársága másfél esztendő után decemberbe várja, hogy új polgármestert választthatnak az ősi koronázó városnak.

# Mulatozás közben aranyórát lopott Mulató társa zsebéből akarta elcsenni az órá

Szombaton éjszaka a Király-kávéházban nagyobb társasággal szórakozott Müller Viktor építési rajzoló. A szomszéd asztalnál egy magános fiatalember üldögélt, aki később összeházközött Müllerrel. Az építési rajzoló asztalához invitálta új barátját s a legjobban hangulatban szórakoztatta. A késő éjszakai órákban, mikor már elmeledelt volt a hangulat, a fiatalember mindentörő pertut akart Müllerrel inni és megölelte új barátját. Eközben azonban oly gyanus mozdulatokat tett, hogy a társaság tagjai egyszerre csak arra lettek figyelmesek, hogy

a fiatalember kezével Müller zsebében mozogtak.

Nyomban figyelmeztették az építési rajzolót, aki éppen abban a pillanatban fogta meg a fiatalember kezét, amikor

az aranyórát ki akarta emelni a zsebéből.

Rendőrt hívták, aki a fiatalembert az eszté szemtanúival együtt előállította a főkapitányságra. A zsebében levő iratok Knöpfenmacher Ferenc 23 éves szabósegéd nevűre voltak kiállítva. A szabósegéd a főkapitányságon azral védekezett, hogy csupán tréfából akarta kimejlni Müller zsebéből az értékes aranyórát, ezt a védekezést azonban természetesen nem fogadták el, hanem a kihallgatott tanuk vallomása alapján őrizetbe vették.

# Rejtélyes ékszerlopás amelynek tettesét nem lehet megbüntetni

Rejtélyes ékszerlopási ügy nyomozását fejezte be ma délután megőrlött a főkapitányság egyik detektívcsoportha.

Pár nappal ezelőtt megjelent a főkapitányság egyik vezető rendőr tisztviselője előtt egy előkelő állásban levő állami tisztviselő felesége és igazolatlán remegő hangon

értékes briliánsgyűrűje különös körülmények között eltűntét elmondta jelentette be.

A méltóságos asszony eladta, hogy a gyűrűt, amelyet férje évekkel ezelőtt Amsterdamban vásárolt egy drágakőkereskedőnél, az éjjeli szekrényéről eltűnt. Sógornőjevel autókirándulásra indultak és a gyűrűt sietésben elfelejtette felhuzni ujjára a gyűrűt. Pontosan emlékezett arra, hogy hol felejtette, hazatérve azonban csak hűt helyét találta a drágakőves gyűrűnek.

Az előkelő urasszony arra kérte a rendőrséget, hogy a nyomozást a legnagyobb diszkrécióval folytassák le, mert inasa, szobalánya és szakácsnője régi, hűséges alkalmazottjai és így azokra nem is mer gyanakodni. Másnap reggel

új inas állott be.

a méltóságos urához. Államrendőrségi detektív volt az illető. A legnagyobb figyelemmel kísérte a személyzetet. Távollétkében átkutatta a holmijait, de semmi gyanúsat nem észlelt.

# Bonyodalmak a kétszer eladott bunda körül

## Egy furcsa vásár érdekes részletei a bíróság előtt

Érdekes büntetőügyben hozott döntést most a budapesti törvényszéken dr. Tóth Béla, egyes bíró.

A perben Bunczel Miksánál belvárosi szörme-kereskedő szerepelt vádlottként, aki ellen az ügyészség siklászás büntesdelméne miatt nyújtott be vádiratot.

Az ügy előzménye egy váratlan látogatás volt. A kereskedőnőhöz ugyanis egy napon beállított egy Müller József nevű bécsi kereskedő s közölte az asszonnyal azt, hogy fejének penész ártaék váltója van birtokában. Mivel Bunczel ezeket a váltókat készpénzben kívánta nem akarta, a kereskedő meggyezést létesített vele, amely szerint a váltók ellenértékét olyképpen fogja megfizetni, hogy ennek az összegnek az erejéig az asszony a saját tulajdonát képező

üzletben lévő értékes bundák egyikét át fogja neki adni,

illetve, hogy neki jogában áll a váltók összege erejéig a szörmeboltban vásárlást eszközölni.

A kereskedőnő a közlést tudomásul vette, a

bécsi kereskedő kiválasztott magának egy bundát, a váltókat az asszonnyal átadta, s egyben írásbeli megállapodást készítettek, amely szerint a kereskedő

a bundát a váltókkal megvásárolta.

Mivel azonban a bundán valami igazlatlanító volt, a kereskedő az értékes szörmeot otthozta az üzletben kijavítás céljából és nyugtát vett arról, hogy a bunda most már csak éret maradt az üzletben. A kereskedő ezután elővázott az üzletből.

Allig ért azonban szállodájába, már telefonon keresék. Odament a készülékhez s ekkor legnagyobb meglepetésére Bunczelné közölte vele, hogy időközben megmondotta magát,

a bundát nem hajlandó a váltók ellenében kiadni,

a váltót meg nem történné tekintni, már csak azért is, mert nyomban a kereskedő távozása után új vevő érkezett az üzletbe, akinek éppen ez a bunda tetszett meg és aki a vételárát nyomban készpénzben kifizette.

**Óriási sikert aratott a vasárnapi tévőadás**

**A néma ember**

**AZ ÚJ SZINHÁZ**

Békffy László szimfónia Budapest legelőcsőbb színházában.

megnyitó előadása: KEDDEN, SZÉPT. 22-ÉN ESTE 8 ÓRAKOR

**A New York**

**programja szept. 16-tól:**

- Ebéd:**  
3 fogásos menü ára P 2.20.  
Tíz ebédre jogosító jejtűzettel ára pengő 25. **Fuvarok díjjal és borral** váldóval együtt.  
Bejárat az étterembe a dohány utcai oldalán is
- Zenés uzsonna:**  
Kávé tea vagy csokoládé ára 90 fill.  
A lituag **Mándita** zenekar hangversenye.
- Vacsora:**  
3 fogásos menü ára pengő 2.50. **A Mándita** zenekar muzsikál
- A bárban:**  
Esti 10 órától reggel 3 óráig **Adi és Bobby** muzsikál. **Békffy** litván „Budapest a mennyországban” című műtűjében fellépnek: **Paros** (szózat), **Fethes** Sándor, **Radó** Sándor, **Silber** Andor, **Tarján** Vilmos, **Ruli** Marit, **Csappan** Kári, **Jancsó** Zsuzsa Szólózik: **Ben Jackson**, **Szendy** Lajos. Ejjel 1 óra után **Kaimár** Tibor hegedűl és énekel.
- Éjjel:**  
Leve-különlegességek.
- Reggeli:**  
Kávé vagy tea vagy csokoládé, vaj, jam vagy méz és egy sütemény ára 80 fillér. Ugyanez tojással 1 P.



### A belügyminisztert megválasztották Rétságon Ipolytság új képviselője: Tabódy

A Zsitvay Tibor igazságügyminiszter lemondásával megfűresedett rétsági kerületben a vasárnap lett volna a választás.

A kormánypart jelöltje *vitéz Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminiszter volt, míg független kiszagadapárti programmal *Huzsár* Elemér lépett fel, aki már a második nemzetgyűlésen képviselte a kerületet. *Huzsár* Elemér be is nyújtott megfelelő számú ajánlást, azonban a törölt aláírásokat nem tudta pótolni és így a vasárnapra kitűzött választászon

*vitéz Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminisztert a kerület egyhangulag megválasztott képviselőjévé jelentették ki.

Az Ipolytság kerületében dr. *Ernst* Sándor vállalás- és közoktatásügyi miniszter lemondása következtében került vasárnap új választásra a sor.

Két keresztény gazdasági párti jelölt: *Tabódy* Tibor és *Szoják* Géza állott egymással szemben.

*Tabódy* Tibort 78 szavazattal többesével választották meg.

**A tudományegyetem tanévnyitói ülése.** A Budapesti Királyi Magyar Pázmány Péter Tudományegyetem tanácsa szeptember 21-én, hétfőn délelőtti tízen órákor az egyetem dísztermében tartja az egyetemi tanácsot beiktató és tanévnyitói ünnepélyes nyilvános ülését. Nekém Lajos dr. lelépő rektor beszámolója után Petz Gedeon dr. ezidei rektor székfoglaló beszédet mond, Heilmeln István dr. bölcseztudományi rektor pedig tanévnyitói beszédet tart. Az ünnepély előtt az egyetemi templomban Veni Sancte és szemlése lesz.

**Repülőszerelesség két halottal.** *Hamburgból* jelentik: Vasárnap délután a hamburgi repülőterén súlyos szerelesség történt. Egy repülőgéppel negyvenöt méter magasságból lezuhant és pozdoriába tört. Utasa azonban meghalt, a pilóta röviddel kórházba való beszállítása után szintén behalt sérüléseiből.

**A Nautilus Bergenbe érkezik.** *Bergenből* jelentik: A Nautilus ma reggel ideérkezett. Wilkins kapitány még nem tudta megmondani, hogy meddig marad a tengeraltjáró a bergeni kikötőben.

**Rablótámadás az utcán.** Vakmerő rablótámadás történt vasárnap a késő esti órákban a Tigris-utcában. Nemes Auréli mérnök felesége hazafelé tartott, amikor a Tigris-utca 41. sz. ház előtt a sötét kapualjából egy fiatalember ugrott ki s retülkijét kiszakította kezéből. Nemes Auréli segegykiáltásaira a járókelők üldözőbe vették az ismeretlen fiatalembert, azonban nem tudtak nyomába érni. A rendőrség megindította a nyomozást kérekeztetésére.

**Levetkőztette a rabló elgány.** *Székesszárdról* jelentik: Nagyszokoly határában egy cigány megátámadta *Sejfer* Rozáliát nagyszokolyi asszonyt és élevesztőes fegyverekkel arra kényszerítette, hogy ruháit és élelmiszereit kossarát adja át neki. A levetkőztetett asszonyt a határban dolgozó emberek segítették ki a leg-szükségesebb ruhadarabokkal. A cigányt pontos személyleírás alapján országosan körözik.

**Megnyit a pécsi egyetem.** *Pécéről* jelentik: A pécsi Erzsébet Tudományegyetem vasárnap délelőtti díszes keretek között tartotta meg tanévnyitói közgyűlését. Entz Béla dr., az egyetem új rektora székfoglaló beszédében a társas diákokatól tartott értékeszt. *Végül Szepiades* Elemér orvostani dékán az ifjúság szolidaritásáról beszélt.

**Megalkult a Magánalkalmazottak Nemzeti Blokkja.** A különböző magánalkalmazott szervezetek és testületek közül tizenhárom közös értekezleten elhatározta, hogy megalkalítja a *Magánalkalmazottak Nemzeti Blokkját*, amely egységesen fog küzdeni a magánalkalmazottak érdekeinek védelméért. A blokk elnöke *Nemes* Károly, főtitkára pedig *Kiss* Sándor lett s a *Nemzeti Blokkban* főmunkálós szervezetek most már hamarosan kormány alá terjesztik a magánalkalmazottak kívánalmát. A jövedelmi adó ellen foglalkalt állást *Szabó* Sándor ny. főispán, orsz. elnök elnöke mellett a Magánalkalmazottak Nemzeti Szövetsége vezetőségének vasárnap ülésén, amelyen egyszerűsített tudomásul vették a *Magánalkalmazottak Nemzeti Blokkjának* megalkalulását is.

**Hirtelen halál vacsora közben.** Tragikus módon halt meg vasárnap este *Baneth* Viktor 53 éves MÁV főfelügyelő, aki *Frangepán-utca* 31. sz. házban lakó rokonainál volt vacsorán. A vacsora közben rosszul lett, leesett a székéről a már orvos orvára adott, már meghalt. Szívserűhűdés érte.

**Állarcos rablók egy zalamegyei községben.** *Nagykiszárdról* jelentik: A zalamegyei Molnári községben *Bogdán* János gazda házában három bekormányzott arcú állarcos rabló jelent meg fejzeivel, akik követelték, hogy a gazda adja oda a pénzt. Közben a ház előtt nagybűvű társaság vonult el, mire a rablók megijedtek és elmenekültek. A csendőrség még az éjszaka folyamán elfogta *Balogh* Ferenc, *Balogh* József és *Banka* István öttillos lakosokat, akik ugyan tagadják a rablási kísérletet, azonban különböző bizonyítékok alapján a nagykiszárdi ügyészség letartóztatta őket.

**TEKINTSE MEG FÖLDÉS BÉLA**  
**Victoria BUTOR-szalajját**  
VILMOS CSABAR-UT. 5. Csúszá vármegye, Budaörsi járás

## Sulyos katasztrófa a vasárnapi autósversenyen

### Bátya János, az ismert versenyző gépével fölborult, kísérőjével együtt kizuhant és mindketten súlyosan megsebesültek

Vasárnap délelőtti tartották meg a Hármashatárhegyen a KMAC szokásos évi hegyversenyét. A verseny első szakaszában, amikor is az oldalkocsis motorkerékpárok futottak végig a pályán,

**borzalmas szerencsétlenség történt,** amely hosszú időre megakasztotta az igazlomban egyébként is bővelkedő mérkőzés további folytatását.

A nagy számban kivonult rendőrlégénység a cserkészek segítségével 10 órára a pálya egész hosszában elzárta az utat, hogy a versenyben résztvevő motorkerékpáros és gépkocsis akadálytalanul roboghasanak fel a célhoz.

A startlő induló oldalkocsis sorában elsősk között volt

**Bátya János gépe.**

A Reiter Ferenc-utca 27. sz. házban lakó fiatal, 31 esztendő motoroszerelő, ismert és gyakorlott motoros versenyző, nem először állt gépével közlelembe. Számos versenyen vett már el díjat, úgyhogy a KMAC mai hegyversenyén a győzelem sok esélyével indult. A motorkerékpár

**oldalkocsijának barátja, Lestyan József 30 éves motoroszerelő ill.**

akkí vállalkozott arra, hogy *Bástyát* hozzásegít a győzelemhez.

A pálya hosszának kétharmadrészt minden baj nélkül megtették, amikor az úgynevezett félkanyarhoz értek a cél előtt. Itt a pálya oldalán betonoszlopok korlátja védi az utat,

nehogy a járművek a meredek szélére kerüljenek.

Amikor a gép a félkanyarhoz ért, *Lestyan* igen közel került az utat szegélyező oszlopokhoz, mert *Bátya* János FN gépén kissé erősen befelé vette a kanyart. *Lestyan*, ugyiláztik, félt attól, hogy fejét beleüti a kőbe, éppen ezért a szükséges ivben való kihajolási helyett, amely az egyensúly megtartásához szükséges lett volna,

**kissé felemelkedett a kocsiában.**

A következő pillanatban megtörtént a szerencsétlenség.

Az írtózatoss sebességgel robogó motorkerékpár *oldalkocsija* megbillent s ezáltal természetesen egyensúlyát veszítve, felborult a gép.

**Vezető s utasa széles ivben repült ki az uttetre, ahol összetört tagokkal, véres fejjel kerültek el.**

Óriási pánik keletkezett, az uttest egyik oldalán álló közönség sorában *döntöttek a rendőrkordont* és rohantak a vérükben fetengő, hörgő sebesültek segítségére. Másodpercek alatt már ott voltak a mentők is s a készültt vezetője, *Russzwurm* dr. főorvos már köztözte is a sebesülteket.

*Bátya*, aki fejével esett a kőkorlátnak, súlyos agyrázkódást szenvedett, vannak azonban egyéb sérülései is. A baleset során ugyanis az alággyűrődött kormányrud gyomronyomta, úgyhogy

**súlyos belső sérüléseket és belső vérzést is szenvedett.**

A szerencsétlenség során azonban *Lestyan* János se járt jobban. Ő ugyanis hátul a korlátoszlopokhoz repült hatalmas ivben és igen

**súlyos zúzott és szakított sebeket szenvedett.**

A mentők hordárgya emelték a sebesülteket s a következő pillanatban már robogott is velük a vörösszálós autó a Margit-kórházba. Megállapították, hogy

**az esés olyan hatalmas erejű volt, hogy három fűlbeesőt betonoszlopot derékban tört ketté és két vízszintesen fekvő betonkorlát is összetörtött.**

A verseny további számai most már nagyobb szerencsétlenség nélkül folytak le. A mentőknek akadt még ugyan dolguk, így többek között

**Zamecsnik Tivadar sérüléseit kellett be-kötésznék, aki a második kanyarnál esett ki gépéből,**

azonban szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

A késő délutáni órákban érdeklődöttünk a Margit-kórházban az oda beszállított sebesültek állapotára felől. A kórház azt a felvilágosítást adta, hogy

**ugy Bátya, mint Lestyan sérülései igen súlyosak,** mivel azonban mindketten visszanyerték már eszméletüket, az orvosok remélik, hogy meg tudják őket menteni az életnek.

**Takarékossági bizottság Székesfehérváron.** *Székesfehérvárról* jelentik: A város törvényhatóság bizottsága tizenkettes bizottságot küldött ki, amely átvizsgálta a város költségvetését és vasárnap készült el munkájával. A bizottság előterjesztése szerint a személyi kiadásoknál 54.000 pengő, a dologi kiadásoknál 114.000 pengő megtakarítás lesz eszközölhető a város háztartásában.

**A kispalpai kölcsönök folyósítása.** *Gróf* Hadik János, az Iparosok Országos Képzőintézetének elnöke a következő nyilatkozattal közléteket kelt: Egyes lelkiismeretlen egyének ismétlen azon tövésztik meg a tájékozatlan iparosokat, hogy a kispalpai hitelek megszerzésénél mint közvetítők lépnek fel és eljárások eredményének igekezknek feltüntetni a kölcsönök folyósítását. A kispalpai hitelek folyósításánál **semmiféle közvetítőnek szerepe nem lehet és** az intézet csak közvetlenül iparosok, vagy iparosalkalukokat, ipartestületeket és az IOKSZ dígsze alatt működő hitelezőtestület részéről benyújtott kérekeket vez tárgyalás alá. A kispalpai hitelek folyósítása terén az utóbbi időben fennakadás állott elő az IOKSZ-on kívülálló okokból. Az intézetnél jelenleg 394.800 pengő értékű megszavazott kölcsön vár folyósításra, ezenkívül további 386.200 pengő kölcsönt szavazott meg a bizottság. E kölcsönök folyósításának elhuzódása annak tulajdonítandó, hogy a visszszámítolásra hivatott pénzintézetek csak **mérsékelt keretek között biztosítanak az IOKSZ-nak visszszámítolást.**

**A Budapesti Lapterjesztők takarékszalai társasága** folyó hó 22-én, kedden este 8 órákor tagösszeülvételt tart a *Három Kúlcspalota* (Sári-)telep vendéglő különhelyiségében, *Dohány* u. és Miksa-u. sarok.

**Dávid** község újjal has a telésbbséggel. *Bajdórl* jelentik nekünk: Még a népszámlálási költség kiutalása idején történt, hogy a dávidi községi bírós nem volt hajlandó a népszámlálási díjakat az azt végző községi alkalmazottaknak kiutalni azzal az indoklással, hogy az illetők tulajdonképpen állásukkal járó munkálalatokat végeztek el. Erre felüggesztették a községi bírót, majd a másodbíró is, amikor ezek azonosították magát bírótársával és mert az állásuk nem helyes vizsga a bírót, az egész előjárású is bendia lemondását.

**Hármahatárchom város** hatásvélsét építnek le *Nagykiszárdon*. *Nagykiszárdról* jelentik: A város takarékszalai bizottsága szombaton délután ülést tartott, melyen *Henner* Károly főszámvéves előterjesztése alapján elhatározta, hogy a városnál *hármahatárchom állást* **lokatozón** megszűntetnek és ezzel hatvanöt ezer pengő megtakarítást érnek el.

**Üngylikosság a vasuti síneken.** *Nagykiszárdról* jelentik: *Dabasi* Róza kórkóványai leány gyógyíthatatlan betegsége miatt a Tapolcáról Budapest felé haladó vonat elővetette magát, amely darabokra tépte,

A Győrországi nagyvárosi nagyfőmező, régi

## márvány sírköveinkből

Ujjacsiszolva! Feláron!

### Szabó és Zanotti

X. Kőbányai-ut 43/b. Tel. J. 40-438.

Világosmegyén az északi főmunkálat

**A Dunába ugrott.** Vasárnap este az *Erzsébet-híd* közepéről egy fiatalember a Dunába vetette magát. A dunai mentőország segítéségére lettek és kimentette a vízből. A mentők a *Rókus-kórház* szállították. Előadta, hogy *Hamser* Györgynek hívják, 19 éves cipészsegéd. Nyomorja miatt akart megválni életétől.

**Egy huszáronkéntes tragédiája.** *Győr-ből* jelentik: *Dénes* László huszáronkéntes lova megbokrosodott, elbotlott és maga alá temette lovasát. Mikor a ló felugrott, a földön fekvő önkéntes fejberugta. A rugás olyan erősen éreketlen volt, hogy *Dénes* László behalt sérüléseiből.

**A Zeppelin útja.** *Friedrichshafenből* jelentik: A Graf Zeppelin középúrpári idószámítás szerint 12 órákor 316 fog nyugati szélességnél áthaladt az Egyenlítőn. A légjáhi közli, hogy előreláthatólag középúrpári idószámítás szerint 23 órákor köti ki Pernambuco.

**Útazók és ügynökök egy táborban.** Az Alkalmazott Kereskedelmi Útazók és Ügynökök Országos Egyesülete, amelyet az alkalmazott viszonyban lévő utazók és ügynökök alapítottak kar érdekeiknek védelmére, nem feledkezve meg az önszegélyezés elvéről sem, a jövőhugott alapszabályok alapján megkezdett szervezési munkáitát befejezte, rendszeres működését megkezdte. Az egyesület ideiglenes tisztikara *Gombó* Iván elnök, *Lukács* Deszö ú. v. elnök, *Friedrich* Henrik és *Szűcs* Lajos alelnök, továbbá *Schiff* Fülöp titkár, *Golding* József jegyző, *Schulck* István ell. biz. elnök és *Schultz* Vilmos pénztárnok kártársakból, valamint a 25 tagu int-bizottságból és az 50 tagú választmányból áll. Ügyesétek: *Dr. Elek* Hugó és *dr. Vértés* József. A hivatalos helyiség az Ostendekávéház különtermében van. A vezetőség élénk figyelemmel kíséri az állandóan mélyülő gazdasági válság hatását, amelyet különösen az ország kereskedelmének és iparának legfontosabb alkalmazottai, az utazó munkát végző utazók és ügynökök éreznek meg. A vezetőség elhatározta, hogy az október hó 4-én megtartandó tisztújító közgyűlés után átkényszerítend az utazók és ügynökök gazdasági és jogi helyzetét, valamint aktuális problémáit tárgyalják.

# Ami csak mi hozunk!

- Átmeneti dubl kabát** kiváló minőség és szabás **P 38.—**
- Átmeneti dubl kabát** gyönyörű fazonban, felsőmunka dolgozva **P 48.—**
- Finom gyapju dubl kabát** legjobb kivitelben, 6 fazonban **P 68.—**
- Egy gyapju hubertus loden kabát** zöld és szürke színben **P 25.50**
- Elegáns kamgarn öltöny** jó kivitelben, 1 és 2 soros fazonokban **P 48.—**
- Finom gyapju öltönyök** elsőrendű kivitelben, gyapjuszerződéssel, erős, korpulens urak részére is, minden nagyság **P 68.—**

**Télikabátok, mikádók, bekecek, bundák is már nagy választékban**  
Postai megrendelésre két utánvételi költségmentesen szállítunk.

## DIVA TÁRSASÁG

Rákóczi-ut 72-74.





